Ba

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com www.shfzb

重拾失去的亲情,我从此倍加珍惜

□口述:耀祖 记录:林可依

作为家中唯一的男孩,耀祖从小就倍受父母宠爱。觉得自己享受家里最好的是理所应当、天经地义。当父母去世后,他也毫不犹豫地遵从父母遗嘱,想要独自继承父母的房产,甚至不惜为此和姐妹断绝来往。

开始,他并不以为意,但是时间越久,他却越发体会到失去 手足亲情的痛苦。最后,在身患重病时,姐妹终于摒弃前嫌,给 他带来了久违的温暖。耀祖高兴之余,决定以后要好好珍惜手足 亲情。因为,这世界上远有比金钱利益更为重要的东西。

从小我就是父母掌心里的宝

2018 年的 9 月,我办理了退休手续,从此离开了工作多年的单位,成为一名退休人员。

刚退下来的那段日子,我每天都过得悠哉悠哉。吃完早饭去公园逛一圈,吃完中饭睡个午觉,下午起床后到家门口和一帮同样的退休邻居聊聊天,晚饭过后外出散散步。

平以为这样的日子轻松惬息,可是过了没两个月我就觉得厌倦了。公园天天逛,看来看去就那些景点;中午觉睡得多了,晚上就睡不着了,因为失眠而导致的翻来覆去的折腾简直让我痛苦地抓狂;而和邻居聊久了也没意思,大家翻来覆去就是那些老生常谈的话题……

我很想和家人聊聊,排解一下。可是女儿已经出嫁了,妻子退 休后又在外面打了一份工,每天忙 忙碌碌,根本没时间陪我。

一个人百无聊赖之际,许多往事也慢慢地浮上心头。也许人老了就是这样,特别容易怀旧。而一怀旧,我就难免想起自己的亲人。一想到亲人,我的心里就充满了歉疚,曾经我也像别人一样,拥有手足亲情,可就是因为一时的利欲熏心,我亲手断送了这份感情,从此他们和我再无来往。虽然当时我很是沾沾自喜,觉得自己得到了利

益,但是随着时间的流逝,我却越 来越发现金钱并不能给我带来多少 快乐,相反,亲情的缺失却让我倍 感寂寞和无奈。

我们家有兄弟姐妹三个,我是家中唯一的儿子。上面有一个姐姐,下面有一个妹妹。因为就我这一个男丁,从小我就倍受父母的宠爱。

家里最好的东西都先给我,虽然我们家就是普通的工薪家庭,父母收人不高,家境也不宽裕,但是我一直好吃好喝,没有吃过一天的苦。家务活更是一件没做过,全由姐姐和妹妹承包了。小小年纪的我,就知道了自己的与众不同,觉得自己享受这一切都是理所应当、天经地以

技校毕业后,我进了工厂工作。但从小娇生惯养的我,根本吃不起体力劳动的苦。每天回到家都唉声叹气,怨声连连。

看我这样,父母很是心疼。于是,他们想方设法地托关系、找门路,最后终于如愿所偿,让我去学了驾驶证,并顺利地调到了后勤部门,专职为领导开车。当时这份工作可是个香饽饽,不但工作轻松,而且因为跟着领导,地位也很高,一时间,我成了人人羡慕的对象。

照顾他们的却是姐姐和妹妹

工作稳定之后,父母又开始张 罗着为我解决终身大事。因为我工 作不错,所以找对象也很顺利。妻 子是名纺织女工,在当时属于高收 人群体。而且她为人也本分,我和 父母都很满意。谈了一年多恋爱, 我们就结婚了。当然,婚事也都是 父母出钱,给我办得风风光光,十

最幸运的是,领导也很关心 我,出面为我解决了住房问题。虽 然只是三十几平方米的小房子,但 是在那个年代能拥有自己的独立婚 房,不必和父母家人挤在一起,已 经属于条件非常优越了。

而和我的顺风顺水相比,姐姐和妹妹就没那么幸运了。也许因为小时候要做家务的关系,她们学习成绩都不怎么样。从学校毕业后,都做了工人,每天要三班倒,工作十分辛苦。可就是这样,下班后回到家,她们还要帮着母亲一起操持家务。后来,她们也都相继成家,嫁的也都是普通工人。生活平平淡淡,经济上也不宽裕。相比之下,还是我们家条件最好。

一晃十多年过去,我们都步人 了中年,父母的年龄也越来越大。 此时,我还是在给领导开车,妻子 单位虽然效益不如以前,可是因为 我收入尚可,我们家的小日子还是 过得蛮滋润的。女儿也因为我的关 系,进了重点民办小学读书。可是 姐姐和妹妹家的日子就没那么好过 了。工厂的效益越来越差,而且他 们偏偏又是夫妻双双在同一家单 位,所以家里的经济都有些捉襟见 肘。再后来,企业破产,他们又都 先后下岗,不得不在外面到处打零 工换一份微薄的收入来维持生活。

即便如此,我也从没想过要帮她们一把,为她们出一点力。仿佛 从小已经习惯了被照顾、被呵护, 我从来没有意识主动为她们做点什么。

随着父母年龄越来越大,身体也越来越差,生活自理能力也在一点点地下降,到了必须要人照顾的阶段。而我作为最得宠的儿子,父母依然舍不得让我出力。照顾父母的任务就落在了姐姐和妹妹身上。她们一边要打工、照顾自己的家庭,一边还要腾出时间,花费精力照顾父母,其实我后来想想也确实挺不容易的。可是她们从来没有一句怨言,把父母照顾得妥妥贴贴,把两个老人收拾得干干净净。

我也从来没意识到自己该为父 母做点什么,总觉得反正有她们两 个在,我什么事都用不着操心。

十年前,年过八十的父亲因病过世,没两年,母亲也跟着去了。 临终时,他们特意立下了遗嘱,把 他们生前住的那套房产留给我。



贰柒 制图

手记>>>

不吝金钱,珍惜亲情

现代社会,追求金钱利益似乎是一个很正常的现象。但是君子爱财,取之有道。虽然耀祖继承父母指定的遗产,看起来合情合理,但仔细想想,真的能问心无愧吗?就像他自己说的,他从来没有为父母付出过什么,一直都是从父母那里得到。而姐姐和妹妹却从小就为这个家在付出,最后却一无所有。扪心自问,耀祖难道真的不愧疾吗?

好在,年龄渐长,耀祖也越发意识到手足亲情的可贵。房产并没有带给他预期中的快乐,反而让他愈发怀念手足之情。也幸亏他的姐妹不计前嫌,最终还是在他病重时前来探望,让他重新感受到久违的情感满足。

耀祖以他的亲身经历得出感悟, 金钱物质并不是幸福的源泉,家人、 亲情才是永久宝贵的财富。希望大家 都能明白这一点,不要等到失去了才

为了一套房子我和姐妹一刀两断

回想这么多年来,他们把最好的都给了我,想方设法为我创造好的生活条件,我什么都没为他们做过,最后他们把房产留给了我。姐姐和妹妹辛辛苦苦地照顾他们照顾这个家半辈子,最后却什么都没得到,确实不公平。

为此,她们也和我商量过, 能否让她们也得到一部分补偿。 房子依旧归我,但希望我能给她 们一部分现金。但当时我却完全 昏了头,脑子里只有一个想法, 我是儿子,房产是父母留给我 的,我凭什么要拱手相让?因此 我一口就拒绝了她们的提议。她 们对我苦苦哀求, 姐姐说他们-家至今住在结婚时的老房子里, 以后儿子要结婚成家都是问题, 没钱买不起房子,哪个女孩子肯 嫁到他们家来? 她希望我好歹给 她点钱, 也好想办法凑个首付给 儿子买套二手房; 妹妹则说妹夫 身体一直不好,下岗这么多年也 没好好上过班,就是断断续续地 打打零工,家里日子实在难过, 如果我给她一点补偿, 也好缓解 一下家里的经济压力

但我有自己的小算盘,虽然后来我又重新分了房,一家三口住着 60 多平方米的两室一厅,比起她们来条件好的多。可是女儿以后还要结婚成家,也不知道她未来会找个什么样的老公,万一家里条件不好没有婚房,那这套老宅也可以卖掉,作为以后给女儿置换新房的首付。如果她将

来找的人条件不错,那这套房子 也可作为女儿的嫁妆,让她在夫 家面前有了足够的面子。

2020年5月13日 星期三

思来想去,我还是态度坚决 地回绝了她们的要求,甚至放出 狠话,如果他们不服气,那大家 就通过法律途径解决,到时候法 院见。她们没想到我的态度竟然 这么强硬。

最后,官司没打成,但是她 们也跟我断绝了一切来往。

本来我也没觉得什么,不来 往就不来往,只要房子在手,有 钱才是真的。可是,几年前女儿 出嫁时,我却第一次体会到了失 去手足之情的无奈和痛苦。

结婚前,我们和亲家碰了个 头, 商量讨论结婚事官。当谈论 到酒席安排时,亲家主动问我, 需要几桌酒席。当听我说我们这 边只要两桌就够了时, 亲家的表 情非常惊讶,他问我: "你们家 没有兄弟姐妹吗? 两桌就够了 吗?" 我只能尴尬地笑笑。婚礼 那天,女婿家来了好多亲戚,大 家热热闹闹的, 很多事情都是他 们在帮着一起打理。看着他们有 说有笑的样子, 我的心里特别不 是滋味。后来,女儿也背着女婿 悄悄地和我抱怨: "我都不敢和 他提我有两个姑姑, 生怕他问为 什么我们和姑姑不来往。" 的话让我不禁脸色绯红。确实, 连我自己都不知道该如何向女婿 解释这件事情。难道,我真的要 一辈子把这层关系隐瞒下去吗?

我比以前更加珍惜失而复得的亲情

虽然我一直在有意无意地回避这个问题,但我不得不承认近几年来我其实越来越想念自己的姐妹。也许人老了就是这样,尤其是每到逢年过节,看到别人都是一大家子团团圆圆、热热闹闹地聚会,而自己家则冷冷清清,我就更是会想起小时候,虽然物质清贫,但家里每天总是欢声笑语,大家都很开心。直到这时,我才体会到房子再多但没有人气空荡荡。

和家人一起挤在一间小房子里。但是即使我再后悔,又有什么用呢?也许是心情不好的缘故,我感觉身体越来越差。经常觉得没力气,干什么事都提不起精神。那天,我独自在家看电视,因为口渴,想喝点茶。谁知道刚刚站起来,就感觉眼前一黑,整个人摔倒在地上。幸亏那天妻子下班回家早,看到躺在地上的我,赶紧叫了120把我送进了医院。

经过抢救,我总算没什么大事。医生说我这是糖尿病引发的心血管并发症。如果不好好控制,后果会很严重。以前我一直没把这个病看得很严重,但经过这件事,我却突然有些害怕,怕自己哪一天就突然离开了。那几天,我想了很多,既想到了自己的身后事,更想到了姐姐和妹妹。我怕自己哪一天真的突然走了,连最后一面都见不到她们。

我嘱咐妻子,无论如何让她 请姐姐和妹妹来看我一次。这 样,就算我以后走了,也没有牵 挂了。我不知道妻子怎么去和她 们说的,总而言之,最后她们两 个真的来看我了。当她们出现在 病房里的一刹那,我竟然不受控 制地流下了眼泪。

那天我们三个人聊了很久。 我感觉好像自己从来没有这样认 真地和她们聊过,我问了她们的 现状,也一起回忆了很多以前小 时候的事。得知她们的状况比以 前稍微改善了一些,我大大地松 了口气,但心里还是有点愧疚。

出院以后, 姐姐和妹妹又来 看过我几次。虽然我以前辜负了 她们,但是知道我的身体状况 后,她们对我还是关心有加,这 让我十分感动。危难面前,我感 受到了浓浓的亲情。思虑再三, 我决定还是要给她们一点经济上 的补偿。当初是我做得太过分, 同为父母的子女,姐妹也应该同 样享受继承权。我和妻子商量 后,她也同意了我的想法。亲家 家条件不错, 自己备有婚房, 而 且他们也不需要我们多少陪嫁。 所以那套房子还在我的名下。我 把那套老房子卖了,并从中划取 了一部分资金给了姐姐和妹妹。

当她们收到钱的时候,起初还不敢相信。但我诚恳地向她们道歉,说自己以前是财迷心窍,做的事情不够地道。我希望她们能不计前嫌,我们还是好姐弟和好兄妹。

如今,我们三家重新恢复了 往来。平日经常走动,节假日就 聚聚。重获久违的亲情,我比以 前更加懂得了珍惜。人生在世, 金钱是追求不完的,但是亲情却 只有这一份,如果失去了,那种 失落是多少金钱也买不回来的。